

Санкт-Петербургъ



Основателъ А. В. Бокомъ

Газета "РЯЧЬ" издается въ Санкт-Петербурѣ съ 1882 г. Годъ 1914 г. № 177 (2846). Редакція и издаѣтъ А. В. Бокомъ. Годъ подписки—12 мѣсяцевъ. Стоимость подписки—120 р. 50 коп. въ годъ. Печать—цвѣтная. Газета издается въ Санкт-Петербурѣ и въ провинціи. Редакція и издаѣтъ А. В. Бокомъ. Годъ подписки—12 мѣсяцевъ. Стоимость подписки—120 р. 50 коп. въ годъ. Печать—цвѣтная.

№ 177 (2846)

С.-Петербургъ, среда, 2 (15) йуля 1914 г.

Цѣна отд. № 8ъ С.-Петербургъ и въ провинціи 50 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

12 м. | 11 м. | 10 м. | 9 м. | 8 м. | 7 м. | 6 м. | 5 м. | 4 м. | 3 м. | 2 м.

Въ Россіи . . . Р. | 12.— | 11.— | 10.— | 9.— | 8.— | 7.— | 6.— | 5.10 | 4.15 | 3.15 | 2.15 | 1.10
За-границу . . . Р. | 20.— | 18.50 | 17.25 | 15.75 | 14.25 | 12.75 | 11.— | 9.50 | 7.75 | 6.— | 4.— | 2.—

Для сельского духовенства, сельскихъ учителей, для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, фельдшеровъ, крестьянъ, рабочихъ и приказчиковъ при испоредованіи обращеній въ газину монтору на 12 м.—9 р.; 9 м.—6 р.; 7 м.—4 р.; 50 к.; 3 м.—2 р.; 1 м.—50 коп.

Подписываться можно на всѣ сроки, по пешеходѣ съ 1-го до 1-го числа и не дѣлѣ какъ до конца года.

Въ кредитъ, наложеннымъ платежомъ и въ разсрочку газетъ не высылается.

При перенѣтѣ адреса, возобновленіи подписки и всякаго рода справкахъ и то есть **городскихъ подпісчиковъ сообщать № 111 винтиціи, а иногороднихъ—адресъ и №, указанный изъ архивъ, или прислатъ бандероль, подъ которой высыпается газета.**

Наждая перенѣта адреса: петербургскаго за петербургскій—10 коп., въ остальныхъ слу-

чахъ—40 коп. (можна почт. марками). При перенѣтѣ адреса изъ Россіи за-границу доплачивается

еще разница между подписной цѣной Подписная плата марками и купонами не принимается.

За-границей изъ газеты "РЯЧЬ" можно подписываться: въ Германіи Австро-Венгрии, Швейцаріи, Бельгіи, Голландіи, Даніи, Швеціи, Норвегіи, Сербіи, Болгаріи, Румуніи и Черногоріи—въ мѣстныхъ почтовыхъ учрежденіяхъ, а въ Турціи и Греціи чрезъ посредство германскихъ или австрійскихъ почт. учрежденій. Въ этомъ случаѣ, въ виду сокращенія расходовъ пересыпки, подписная плата за-границей—при выпискѣ газеты изъ главной конторы

АДРЕСЪ РЕДАЦІИ И ГЛАВН. КОНТОРЫ: Спб., ул. Жуковскаго, 26; для телеграммъ: Спб., Рѣчи. Телефоны: редакціи 7-28 и 7-37; главной конторы 445-04.

ГОРОДСКАЯ КОНТОРА: Спб., Невскій пр., 13, ул. Морской ул. винтиціи, Гол. М. О. Вильф. Тел. 420-87.

РЕДАЦІЯ для пакетовъ и писемъ открыта ежедневно отъ 8 до 4 дня, кроме праздниковъ. Рукописи разсыпраются не позже одного числа, предложенія же разсыпаются въ приемномъ пособіи для пакетовъ, упакованныхъ.

ГЛ. КОНТОРА открыта отъ 10 до 6 ч. (съ 15 мая по 15 авг. отъ 10 до 4 ч.). На предѣлѣ дни отъ 1 до 3 ч. По воскр. и двунадѣль предѣлѣ контора закрыта.

ЦѣНА ОБЪЯВЛЕНИЙ:

Впереди генера—70 коп., позади телата—35 к. за строку по 1-й стр. и 1-й постѣжіи.

Объявленія о книгахъ и журналахъ по пубботамъ изъ 1-й стр. и 1-й постѣжіи.

Объявленія врачей и пачебницъ позади телата въ отѣзѣ. **Врачебный Университетъ**—15 коп. за строку, а при именн. пакетахъ при упаковкѣ пакетовъ—12 коп.

Молитвія объявлять, позади телата въ 1 строку до 10 строкъ и сперѣ въ предѣлѣ труда. 3 строки—25 к., члены строкъ первого—10 к.; бѣ часы и часа винтиціи, квартеръ съ часа—15 к. за кажд. строку.

За "бъявленія въ видѣ аннади, прилож. къ газете" платы: платы до 1 часа за 1 час—10 р., за часъ пакетъ—2 р. 50 к. за тиц.

Маркмы и купонами платы за обьявленія не принимаются.

Объявленія прилагаются изъ главной конторы "РЯЧЬ"—ул. Жуковскаго, 21 (тел. 107-75), изъ городской конторы "РЯЧЬ"—Невскій, 13, ул. Морской ул. винтиціи, Гол. М. О. Вильф. Тел. 420-87, и изъ Центральной конторы обьявленій Гол. Домъ Л. и З. МЕТЦЛЬ и Ко., СПб., Морской, 11 (тел. 9-38); **МОСКВА**—Московская, 13-14. Платы 5 ч. д. шестипакетные обьявленія могутъ быть сдаваемы въ изборную газету "РЯЧЬ", ул. Жуковскаго, 21 (тел. 7-28).

№ 177 (2846)

Смерть Чехова.

I.

Я довольно хорошо помню утро, когда мы выехали с Арбата на Николаевский курьерно. Лето четырнадцать назад близкий человек просил меня посмотреть вагон, встретить гроб Чехова. Тогда не было еще в Москве трамвая. Скромный извозчик, на железнных шинах, весь насыщенный через Кремль. Взошло уже

Мое знакомство с Чеховым довольно курьезно. Лето четырнадцать назад близкий человек просил меня посмотреть вагон, встретить гроб Чехова. Тогда не было еще в Москве трамвая. Скромный извозчик, на железнных шинах,

весь насыщеный чайником, подъехал к Александровскому саду, когда мелленко выезжали мы от манежа к Троицким воротам. Помню — именно на этом подъезде, между бывших, итальянских зубцов, слезы стиснули горло.

Но хотели держаться. Впереди еще прибытие поезда, долгий, для Чехова как бы крестный путь через всю Москву, въ Новодевичий монастырь.

На вокзале был народъ. Молодежь, все-то из литераторовъ, но немногі.

Подошелъ поездъ; суетились, переводили взадъ и впередъ товарный вагонъ съ гробомъ. Толпа стала гуще; ее осаживали пассажиры жандармы?

Наконецъ, за полотенцахъ вынесли изъ вагона тяжелый предметъ; где-то склонъ фотографировали; все были безъ шапокъ, среди людей възки и ленты съ надписями.

Потомъ беспорядочное движение черезъ вагонъ, теснота, и, наконецъ, площадь, открытое небо. Гробъ взяли на руки студенты, и процессія двинулась. Шла, попереди подставляла плачи подъ тяжелый гробъ. Какъ другіе, подставляла и я. Снова надо было кропиться, изъ всѣхъ силъ. Минута торжественная. Какъ разсказывать о томъ, что чувствуюшь, шагая на ципочкахъ (студенты были выше меня) въ толпѣ, безъ шапокъ, подъ открытымъ небомъ, поддерживая практъ того, всего въ своей молодой еще жизни считаю любопытнейшимъ и прекраснейшимъ писателемъ?

Я навѣрно знаю одно: въ тотъ день надъ Москвой было необыкновенно высокое, светло-облачное и покойное небо. Въ него хорошо было глядеть и шагать подъ заупокойное пѣніе, подъ широкъ, теплый талъ.

На Демидовской улицѣ — какъ вся въ Москвѣ знаютъ — очень плохеньки и грязны, непримѣтны мастеровъ, высунувшись изъ подвалного этажа, спросили: «Почему такъ много вѣнковъ? Не генерала ли хоронятъ?» Узнавъ, что писателя, не понялъ и удивился.

На углу Мясницкой и бульвара я запомнилъ Горькаго. Кажется, онъ однажды изъ писателей на этихъ похоронахъ. Впрочемъ, изъ чисто-московскихъ людей присутствовалъ еще покойный Гольцевъ.

Съ Лубянской площади я уѣхалъ домой, на часъ, полтора. Потомъ былъ въ Давичевъ монастырь. Слушалъ обѣдню, стоялъ въ густой толпѣ у могилы и слышалъ рѣчи, говорившись надъ ней. Это было слабо и неизвестно. Хорошо было дождичекъ, покропивший насъ; хороши были главы Давичевъ монастыря. Хорошо пахли мокрые деревья. А позже, когда усталые и взволнованные, мы разошлись, хлынула настоящій, бурный московскій ливень. Чеховъ сталъ исторіей.

II.

Я мало зналъ его, и могу рассказать о немъ меньше, чѣмъ другіе. Все же въ морю юности, когда мы податливѣе волненія, онъ предо мною явился, и взволновалъ. Тѣмъ волненіемъ, которое есть волненіе любви; быть можетъ, оно даётъ право вспомнить мелкія, будто бы случайные черты.

тому же стулѣ. Былъ болѣе поздній часъ Гортли двѣ свѣчи на столѣ. Чеховъ смотрѣлъ на меня съ дивана и молчалъ. Потомъ сказалъ:

— Напишите новѣсть или разсказъ. И пожалуйте мѣвъ. А въ дневникѣ можно, что угодно вѣдѣть. У вѣсъ и про Монасанъ и про Достоевскаго. Новѣсть пожалуйте.

То, что онъ читалъ, было подражаніе (въ наивной формѣ) ему, илюсъ — грубоватый и крайний натурализмъ. Была и мысль, казавшаяся геніальной: что простирущія столь же почтенный трудъ, какъ въ всякомъ другой.

Онъ замѣтилъ это. Сказалъ такъ:

— Когда будете старше, то подметите въ измѣнѣніи мнѣнія.

Онъ прибавилъ еще два-три слова оболганий и замолчалъ. И пытался что-то говорить, но неудачно. Наконецъ, мнѣ предложилось умѣстно и прилично спросить:

какъ пишетъ онъ самъ: все ли съ натуры или нетъ?

Ему какъ разъ это и не понравилось.

Онъ отвѣтилъ сурово:

— Если у меня пять пальцевъ на ру-
ку, такъ и не могу сказать, что шесть.

Но потомъ показалъ мнѣ свою виллу, стала опять привѣтливъ; какъ о чёмъ спрашивалъ. Чтобы окончательно покорить «юношу съ рукописью» — надо не очень много. Все же полуѣльному, уставшему человѣку приходится искать въ себѣ участія, искоторого тепла для пришедшаго. Чеховъ достигъ этого простымъ, почти скучными средствами. И я, и, вѣро-
студентъ, явившись тогда, — мы уходили въ томъ душевномъ подъѣзде, который распахиваетъ жизнь, дѣлаетъ ее острѣй и напряженій.

Еще я видѣлъ его раза два въ городскомъ саду Ялты. Затѣмъ разъ ночью, на скамейкѣ у моря; онъ опирался на палку, былъ въ пальто, шапкѣ; въ поѣзд одинично-
чества и задумчивости.

А когда черезъ четыре года мнѣ пришло встрѣтить его въ Москвѣ, въ литературномъ салонѣ, это была уже другая Чеховъ. Былъ Иверскую, въ комнату подъ руки вѣсли худого, очень блѣднаго человѣка съ землистымъ лицомъ. Весь вечеръ онъ молчалъ, хотя былъ главнѣшими лицомъ вечера. Тогда шель «Вишневый садъ» (впервые). Огромная, всероссийская слава представлена предъ нимъ. Вѣро-
стъ чувствовалъ уже лавровый вѣнокъ на челе, теперь смертельно блѣднъ. Но, думаю, знать, что его жизненная партія проиграна безвозвратно. Онъ не сдавался.

Выдержано, покойно, какъ писалъ, какъ жилъ, какъ философъ, давно познавшій прелести и тщету мѣра, и въ человѣкѣ, быть можетъ, смутно надѣявшись, увидѣть загробомъ «все небо въ алмазахъ», — ждалъ онъ финального удара.

III.

Частью изъ скромности, частью, быть можетъ, изъ того большого, но сдержаннаго самолюбія, которое склонно преувеличивать, Чеховъ говорилъ: «Меня будуть читать семь лѣтъ послѣ смерти».

Это оказалось невѣрно. Для многихъ и при жизни его, а теперь, думаю, уже для всѣхъ ясно, что онъ относится къ угодникамъ, такъ сказать, столпамъ русской литературы. Безъ него наша иконостасъ не полонъ. Онъ глубоко проникъ собою нашу культуру, и умерть лишь тогда, когда погибнетъ русская национальность, русский языкъ. А это дѣло далекое.

Долгая жизнь его произведений заинсистѣ, во-первыхъ, отъ того, что они, какъ бы искоторымъ смертеупорнымъ звѣромъ проникнуты духомъ поэзии. Всѣ они родились въ сдержанномъ поэтическомъ волненіи, среди известныхъ духовныхъ вибраций — источника искусства. Это

волненіе передается черезъ время всякому, у кого есть въ душѣ приемникъ —совершенно подобно безпроволочному телеграфу. Такъ доходить до насъ древніе поэты, хотя живѣ, быть, нравы ихъ времени умерли. Май чуждъ Парижъ XV вѣка; я никогда не была воромъ, убийцей, и не собираюсь, пока что, дѣлаться имъ. Но, читая Франсуа Виллона, я понимаю и мнѣ правятся даже его бродяги, сутенеры, преступники — тѣ, кого безъ разговоровъ колесовали и вѣшили. Миръ людей Чехова не пытаетъ единой черты общихъ съ этимъ мѣромъ, кроме того, что оба создателя — поэты. Но черезъ очень много лѣтъ человѣкъ такъ же взволнуется отъ чеховскаго «Археера», или «Святою ночь», отъ «Чайки».

Не скучдѣла наша земля въ прелестными женщиными — ея давней, великой славой. Сердца страстныя и томящіяся, стыдливыя, щедрыя, чувственныя, возвышенныя и склонныя къ аскетизму, — вся эта женская красота русской цивилизации — за Чехова. Сила такихъ сюжетовъ не мала. Ибо если считать, что женщины обладаютъ половиной мира, то въ Россіи оѣ владѣютъ тремя четвертими. Какъ бы она ни надѣвали шапки, на какихъ бы вѣвлухахъ ни ходили, какъ бы ни бравировали искоторыми вещами, ихъ сердца всегда близка будетъ поэзія Чехова. Ибо тѣтъ, кто многочувствуетъ, всегда будетъ много страдать, мечтать, томиться. Будетъ онъ меланхоличенъ, неудовлетворенъ и склоненъ къ мѣжности. Въ Чеховѣ найдется съ вѣсомъ.

Что было бы, если бы Чеховъ жилъ теперь, среди насъ?

Я думаю объ этомъ слѣдующее: въ первыхъ, это была бы центральная фигура нашей словесности. Сейчасъ, за смертью Толстого, лѣть короля литературы.

Инѣй былъ бы Чеховъ, — даже если предположить, что какъ художникъ онъ не шелъ бы впередъ. А при жизни онъ именно неизменно въ сходилъ; его работа съ каждымъ годомъ становилась искрицкимъ сбривателемъ. И въ средѣ инонаша революціи измѣнила мало. Но, правда, десятилѣтіе съ японской войны, смерти Чехова и революціи до наихъ дней было значительнымъ — порубежнымъ въ русской жизни. Его контрастъ съ предыдущимъ приводить къ вопросу не о томъ, отъ именемъ Чеховъ (вопросъ нѣтъ), а насколько Чеховъ привнесъ къ современности. Кто сейчасъ его враги? Кто, наоборотъ, за него?

Что въ формахъ нашей государственной и общественной жизни стали проявлять европейскій начало — это не идетъ наперекоръ Чехову. Самъ онъ строилъ школы; работалъ въ земствѣ, былъ вѣрно привлѣченъ къ мужицкой Россіи и стоялъ за гуманитарную цивилизацию. Онъ видѣлъ вокругъ много горькаго и грубаго, и въ предсмертные годы, когда, быть можетъ, сталъ искрицкимъ романтическимъ, былъ склоненъ фантазировать, что черезъ двѣстѣ, триста лѣтъ люди будутъ счастливы: уйдутъ изъ мира несовершенства общежитія. Вѣдь ли когда-либо настанѣтъ вѣчна счастья; разъ человѣкъ привыкаетъ вѣчно форму жизни на ея содержание, значитъ, ему нечуждѣла была тенденція благоустройства общественного.

Я думаю, что настоящая общественность Чехова заслонить не можетъ. Явленіе, враждебное ему въ современной жизни, пришли вмѣстѣ съ демократизацией, но сбоку. Вотъ искоторымъ черты: улицы, кинематографъ, спортъ, бульварная пресса: бульварная психологія, вообще, духъ ющанства, значительно возросшій. Тѣмъ, кто танцуетъ танго, читаетъ Джека Лондона, посѣщаетъ театры миниатюръ, волнуется изъ-за футбольныхъ матчей — тѣмъ не до Чехова, и не до литературы вообще. Для вѣхъ Чеховъ враждебенъ. Въ немъ слишкомъ много духовнаго. Да и идея не тѣ.

Однако, не всему жизнью завладѣли эти люди. Есть молодежь и серебреная, культурная. Быть можетъ, съ культурностью

Черты личности Чехова: его правдивость, высшая честность, сдержанность и мужество — для насъ были бы больше чѣмъ нужны. Онъ могъ быть примѣромъ. Всакому начинающему, какъ и самому себѣ, можно было бы сказать: «Смотрите на него. Учитесь жить, работать, какъ онъ. Не кричите, не рекламируйтесь. Любите свое дѣло, и жизнь любите, какъ онъ».

Возможно и такъ, что теперь для Чехова началась бы полоса жизни-учительной, какъ у Толстого. Вѣдь ли онъ со здѣль бы систему. Вѣрѣ, это было бы практическое учительство. Къ нему шли бы десятки — за разрѣшениемъ сомнѣй, жизненныхъ горестей. Русское ходить къ старцамъ Амвросію, или къ Толстому. Такъ повелось, и, вѣроятно, не скоро выведется.

Думаю, въ литературѣ современной онъ относился бы сурово. Лучшее, что въ ней есть — лирическая поэзія — вѣрѣли бы ей бѣзъ близкаго. И по формамъ, и по содержанию. Онъ, вѣроятно, желалъ бы большей ясности,ѣрѣости. Про нашего брата, прозаиковъ, онъ пустылъ бы, конечно, не одно мѣтное, и извѣстное слово. И несомнѣнно — многое въ литературѣ жизни нашего времени приводило бы его въ справедливое разраженіе. Я не знаю, какъ отнесся бы онъ къ современнѣй культурной работе надъ искусствомъ.

Какъ бы то ни было, легендарный жилъ писатель русской литературы приналежалъ бы ему.

Прошло десять лѣтъ, какъ его пѣтъ. Всѣ мы успѣли прожить, такъ или иначе, эти годы, искрицко постарѣть, быть можетъ, погрузить въ жизненномъ дыму. Хочется оглянуться на того, кого любилъ въ молодости — и не разлюбилъ. Хочется, чтобы его тѣнь не осудила строго за недостатки работы, творчества; такъ праведное, что есть въ наѣ. Хочется, въ Ибену лишь въ послѣдніе годы жизни память о немъ, стать немного лучше. Тотъ, кто жилъ, знаетъ, какъ это трудно. Но было дано создать свою величайшую вещь. Написать «Когда мы мертвые проснемся» — онъ долженъ былъ перешагнуть въ третью царство.

Бор. Зайцевъ.